

# 香港乡亲刘素琼回江门推广吉林市非遗五盖汤 小店闯出“非遗梦”



时近黄昏,灶火烧得正旺,一盅盅炖汤新鲜出炉,香味从五盖汤养馆飘散开来。汤,是广东饮食文化的代表,像五盖汤养馆这样开在街头巷尾的小汤铺,虽然店面小、菜式简单,但却是附近街坊们常去的“饭堂”。

香港乡亲刘素琼将吉林市非物质文化遗产——五盖汤,带回家乡江门传播推广。从生产汤料包,到创立线下体验店,她希望让更多人品尝到五盖汤所带来的美味与健康。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



刘素琼向记者介绍五盖汤的15种地道药材。

## 研发汤料包,弘扬非遗文化

刘素琼祖籍江门台山。虽然她在香港生活,但她一直对江门有着深厚的情感。“香港有很多江门同乡,这些年随着经济的发展,我们也经常回来江门工作、经商。”刘素琼说。

在开办五盖汤养馆之前,刘素琼做的是珠宝生意。因为从小受哮喘

困扰,每到换季时节便容易复发,因此她热衷于钻研各种各样的煲汤食谱。2017年冬天,在一次偶然的聚会中,刘素琼认识了五盖汤第四代传承人侯英惠,也因此接触到了五盖汤。刘素琼回忆说:“当时天气很冷,喝完不久就出了一身汗,整个人都感觉精神了。”

据介绍,五盖汤是清宫御医韩盛玲为了改善药膳苦涩难喝的问题,而调制出的一道由15种地道药材与上等羊肉煲制而成的美味药膳汤。至今,五盖汤已经传承五代,有120多年的历史传承,入选吉林市(市级)非物质文化遗产项目名录。

“我受益于这个汤,所以想把这

个汤推广给更多人,尤其是带回家乡,让乡亲们都能尝尝。”为了能让五盖汤得到更广泛的传播,刘素琼研发汤料包,并在江门开设公司,注册御五盖商标,启动线上运营,引流到线下消费体验的模式去销售五盖汤料包。

## 打造线下体验店,做街坊邻里的暖心人

2020年,新冠肺炎疫情暴发。刘素琼到超市买了羊肉,在位于中信大厦的办公室里,用紫砂壶煲起了五盖汤,并用汤盒打包了数十碗,拿到大厦前台派送给路过的市民。这样

的暖心行动一直持续了十天。

“善良心做人,规则心做事,公益心定情!”这是刘素琼的朋友圈签名,也是她创业的初心。随着收到的好评越来越多,2020年,刘素琼在蓬江

区北环路开了第一家线下体验店,并取名为五盖汤养馆。

五盖羊肉汤、秘制葱香猪手、卤鹌鹑蛋、五盖猪手汤面……傍晚时分,五盖汤养馆一角,市民林妙妙一

家人点了满满一桌饭菜。“我们就住附近,没空做饭的时候,就会带着小孩过来吃饭,很方便,上菜也快,而且使用的食材都很健康,让人感觉就像在家里吃饭一样温馨。”林妙妙说。

## 江门平安产险 为蕉农提供防灾减损物资

近日,江门地区受强降雨影响,农业生产面临挑战。面对此次强降雨天气,江门平安产险提前通过电话短信、微信、朋友圈、爱农宝APP等多种形式,向农户、农企发送暴雨灾害预警,提醒及协助做好防汛防灾防护措施。

恩平市东成镇鹿颈村作为该地区的重要香蕉种植地,此次强降雨天气给蕉农带来不小的压力,担心香蕉树受到损害,进而影响收成。为了减轻蕉农的担忧,江

门平安产险提前与蕉农取得联系,详细了解他们的需求和困难,并安排专业的农险团队,前往香蕉种植地协助开展防灾减损工作。同时,江门平安产险向鹿颈村香蕉种植户陈先生捐赠一批化肥用于香蕉生长恢复。

后续,江门平安产险将针对农业生产需要和受损情况,为广大农户提供及时的援助和快速理赔,确保广大农户的经济利益得到有效保障。(傅雅蓉 苏秀秀)

## 国寿财险江门中支开展防灾减灾宣传活动 提升居民安全意识

近日,国寿财险江门中支在天福社区骏景湾豪庭开展防灾减灾宣传活动。

本次活动内容包括防灾减灾、居家消防安全、公益科普政策等知识普及,通过趣味游戏、DIY制作礼物等,将安全知识巧妙融入互动环节。工作人员主动向居民派发宣传折页,现场讲解防灾减灾知识

和应急避险方法,通过互动进一步提升居民的安全意识。

下一步,国寿财险江门中支将持续加大防灾减灾宣传力度,推进防灾减灾知识“五进入”,不断提升群众风险防范、安全应急意识,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。(傅雅蓉)

## 广发万事达乐返信用卡正式发行

5月9日,万事网联宣布正式开业。万事网联将在中国境内启动运营万事达卡品牌银行卡清算业务,协同成员机构发行境内外通用的万事达卡品牌人民币银行卡,并拓展收单业务。广发银行作为万事达人民币信用卡的首批发卡银行之一,正式对外发行首张万事达人民币信用卡——广发万事达乐返信用卡。

万事网联由万事达卡和网联清算公司合资成立,集合了万事达卡庞大的全球网络资源,致力于和商业银行、支付机构及其他合作伙伴一起,推动支付便利性提升,为消费者和商户提供多层次多元化的支付服务。万事达卡支持持卡人在境内外超过1亿家商户消费。

在扩大金融对外开放,深化金融供给侧结构性改革的市场背景下,加快国际化发展、推进金融服务升级,已成为广发信用卡响应政策号召的重要举措。早在1995年,广发银行就发行了国内首张符合国际标准的信用卡,揭开中国信用卡的国际化序幕。在境内外旅游持续回暖

的当下,广发信用卡携手万事网联,联合推出广发万事达乐返信用卡,进一步推动其产品体系更立体,同时聚合资源,携手合作方探索并构建安全、便捷的开放发展路径,推进金融服务升级。

据了解,广发信用卡正在以全球视野布局支付业务,产品和服务更加多元。广发万事达乐返信用卡的推出,更加注重打造一站式消费场景,聚焦各项权益精准匹配用户需求,涵盖时尚购物、旅游体验、出行保障等多重权益及服务。持卡用户达标可享“全年返现最高1200元”的多重福利,在享受全新中国万事达卡尊贵权益的同时,还拥有包括境内消费返现、境外购物返现、境外出行返现等特权,真正实现了一张卡内外轻松支付,实现“一卡走天下”。(傅雅蓉)



中国人寿集团成员单位

## 专题

新闻编辑中心主编  
责编/李卓斌 美编/呈鑫

# 飘出“非遗”香 激活“传承”情 非物质文化遗产之恩平裹粽制作技艺走进江门市二轻幼儿园

“把糯米放进去,用粽叶包起来,像这样,就做好了一只恩平裹粽。”5月22日下午,“非物质文化遗产之恩平裹粽制作技艺走进江门市二轻幼儿园”活动在江门市二轻幼儿园二楼小礼堂举行,江门市第九批市级非物质文化遗产代表性项目恩平裹粽制作技艺传承人岑结柱,东艺宫灯技艺代表性传承人李仰东,卢艺鹿角椅制作技艺代表性传承人卢志江、卢志明,茶坑石雕刻技艺代表性传承人林志明、郑武强以及江门市二轻幼儿园幼儿和家长等近80人参加了活动。

活动由江门市城镇集体企业联社、江门市文化馆作为指导单位,江门市二轻幼儿园主办、恩平市粽源食品有限公司承办、恩平市民间文艺协会协办。

活动现场,岑结柱给萌娃们介绍了恩平裹粽的历史、文化价值和制作工艺:“恩平裹

粽是恩平特色小吃,按味道可以分为咸肉粽和枋水粽两大类,从形状上又可以分成天地粽、单锥形和双锥形的羊角粽等等。小朋友们,你们也来试着包一下粽子吧!”

“哎呀,又散了!”“做好啦!我要再包一个!”折粽叶、装糯米……孩子们有模有样地学了起来,他们用一双双小手小心翼翼地折起粽叶,将粽子包出形状,粽叶香气在幼儿园二楼小礼堂飘荡,沁人心脾。

紧接着,大家开始品尝由恩平市粽源食品有限公司提供的恩平裹粽。江门市二轻幼儿园大一班小朋友李依柔兴奋地说:“这是我第一次学习包粽子,也是我第一次吃到恩平裹粽。它和我以前见过的其他粽子都不一样,包粽子很好玩,恩平裹粽很好吃!”

幼儿家长钟蓝梦表示:“过往的端午节,我们家很少包粽子,一般都是到超市买现成的。这一次和孩子在幼儿园一起学习

包恩平裹粽,我觉得非常有意。”

江门市二轻幼儿园园长区翠英表示:“此次在园内开展‘非物质文化遗产之恩平裹粽制作技艺走进江门市二轻幼儿园’活动,是幼儿园将恩平裹粽制作技艺与幼儿园课程相结合,旨在传承和弘扬恩平裹粽制作技艺,让传统文化‘进课程’‘进头脑’,孩子们在动手操作中提升自身的观察、思考和实践能力,也能‘沉浸式’体验‘非物质文化遗产’的魅力。”

小小恩平裹粽,飘出“非遗”香,激活“传承”情。接下来,江门市二轻幼儿园还计划结合更多江门市非物质文化遗产代表性项目,将“非遗文化”引入园内,开展相关特色课程和活动,让更多人了解、关注非物质文化遗产,培养幼儿文化自信和民族自豪感,共同保护和传承中华民族优秀传统文化。(文/图 李彤)



萌娃品尝恩平裹粽。



活动现场。

# “土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

## 同步上架销售!



扫码购买



江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689



广告